

LE MESSAGER

ВЕСТНИК  
РУССКОГО ХРИСТИАНСКОГО  
ДВИЖЕНИЯ

122

ПАРИЖ – НЬЮ-ЙОРК – МОСКВА

№ 122

TRIMESTRIEL

III - 1977

**LE MESSAGER***Périodique édité par l'Action Chrétienne des Etudiants Russes*

Редакционная коллегия:

Франция: В. Аллой (зам. ред.), К. А. Ельчанинов, прот. Алексей Князев,  
И. В. Морозов.Америка: Архиеп. Сильвестр, прот. Александр Шмеман, прот. Иоанн  
Мейendorf, прот. Кирилл Фотиев, М. Гизетти, О. Раевская.

Ответственный редактор: Н. А. Струве.

**ВЕСТНИК Р.Х.Д.**

Условия подписки на 1978 год      100 Фр. или 25,— \$

с целью поддержки      200 Фр. или 50,— \$

цена отдельного номера      35 Фр. или 7,50 \$

Чеки выписывать на имя: **LE MESSAGER**Подписчики, живущие во Франции, могут делать денежный  
перевод также и на текущий почтовый счет:

CCP - LE MESSAGER 23-601-57 U Paris

ИЗДАНИЕ  
РУССКОГО СТУДЕНЧЕСКОГО ХРИСТИАНСКОГО ДВИЖЕНИЯАдрес редакции: Action Chrétienne des Etudiants Russes,  
91, rue Olivier-de-Serres, 75015 Paris. France. Tél. 250-53-66.**LE MESSAGER****ВЕСТНИК**  
**РУССКОГО ХРИСТИАНСКОГО**  
**ДВИЖЕНИЯ****122**

ПАРИЖ — НЬЮ-ЙОРК — МОСКВА

## ОТ РЕДАКЦИИ

### К 60-ЛЕТИЮ РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

...Так ты в молитвах принял  
Чужих страстей, чужого зла  
Кровоточащие стигматы.

Максимилиан Волошин.

Еще один юбилей октябрьской революции! Но между 50-летием и 60-летием произошли значительные перемены. 10 лет назад, несмотря на разоблачения периода десталинизации, СССР пользовался еще значительным престижем... С тех пор подавление танками пражской попытки «коммунизма с человеческим лицом», слово А. Солженицына и мужественное свидетельство А. Сахарова и всего освободительного движения окончательно разрушили миф «советского рая» или, проще, годности советской системы. Когда французское население опрашивается, какая политическая система наиболее желательна, лишь 1% высказывается в пользу Советской России при наличии больше 20% голосующих за французскую компартию.

Через 60 лет после революции, наконец, стало ясно почти всем, что советский опыт — катастрофическая неудача. И это выкристаллизовавшееся мнение позволяет надеяться, что 70-летие или 75-летие революции (история медленна!) будет в России уже не праздноваться, а отмечаться траурным поминанием «миллионов, убитых задешево»... Ныне уже рутинное, казенное, подневольное празднество становится поминовением того лучшего, чем была когда-то жива Россия, что было растоптано и выкорчевано

© Copyright Le Messager. Paris 1977.

---

COMMISSION PARITAIRE  
№ d'inscription 29.425

и что придется воссоздавать кропотливыми усилиями многих поколений...

Советский опыт развенчан, но парадоксальным образом марксизм, его породивший и узаконивший, пользуется в мире небывалым, рационально необъяснимым успехом. Несмотря на провал всех марксистских систем (в Китае, на Кубе, в Камбодже и т. д.), в которых, как правило, умерщвляется всё живое, социализм остается земной утопией, земной религией многих... И тут выступает та «западная историческая школа», о которой говорит в своем письме читателя А. Солженицын, — модное в наши дни мнение, приписывающее провал коммунизма в России (об остальных опытах еще не успели задуматься, начинают) не изначально порочным основам учения Маркса, а русской «отсталости» и русскому «варварству». Эту интеллигентски левую попытку спасти социализм за счёт русского характера или русской истории редакция «Вестника» считает в корне порочной и несостоятельной. Однако, она сохраняет за собой право, ради широты и свободы, необходимых как воздух для всякого печатного органа, давать место и суждениям, отклоняющимся от четко обозначенной линии журнала.

Вопрос «кто виноват» следует для большей ясности расчленить на два различных вопроса. Один — исторический: кто виноват в том, что первая из цепи социалистических революций произошла именно в России? Второй — общий, социально-философский: почему социалистические революции обираются всюду, не только в России, звериным лицом?

На первый вопрос не может быть однозначного ответа. Размышляя над победой Александровской крепостнической России, одолевшей Наполеона, Пушкин вопрошал:

«Кто помог?  
Зима, Барклай иль русский Бог?»

Такой же ряд вопросительных ответов мы можем обратить и к русской революции. Что ей содействовало? Неподсильная и чуждая народу война? Запоздалость политических реформ? Закоснелость государственного аппарата? Разрушительная деятельность интеллигенции, десятилетиями подтачивавшей основы, на которых зиждется самостояние человека? Презрение и безразличие Запада? Наличие гения зла — Ленина? и т. д. и т. д.

Второй же вопрос не имеет непосредственного отношения к русской проблематике, и ответ на него — один. Социалистическая революция обернулась зверем, как провидел Достоевский, не в силу русского характера, не более жестокого, чем другие, не как итог русской истории, не более кровожадной, чем истории других европейских народов, а по внутренней логике собственных чисто западных и чуджых России ядов.

Наиболее проницательные умы на Западе начинают это прозревать. В этом основная заслуга движения т. н. «новых философов». Недавно один из них, Андрей Глюксман, без обиняков объявил по французскому телевидению:

«Сейчас во Франции идет спор: откуда ГУЛаг? Г-н Элленштейн, заведующий идеологией во французской компартии, заявляет, что ГУЛаг — проявление отсталости русских, мол, русские не были достаточно западным народом. Социалист Аттали, помощник Миттерана, ему вторит: ГУЛаг это — азиатчина. А вопрос вот в чем: русские ли крестьяне придумали ГУЛаг или русских крестьян запирали в ГУЛаг во имя западных идей, во имя идей, которые пришли от нас? В моей книге я показываю, что Германия и была тем унавоженным полем, где проросли эти идеи...»

Такого рода высказывания предвещают, что модная школа, играющая на антируссих настроениях, чтобы спасти от крушения социалистическую идею, постепенно выявит свою несостоятельность и сойдет на нет.

Никита Струве

## СОДЕРЖАНИЕ

	стр.
<b>От редакции:</b> К 60-летию русской революции — Н. Струве .....	3
<b>От читателей:</b> Письмо читателя — А. Солженицын .....	6
 <b>БОГОСЛОВИЕ</b>	
Мысли о духовной жизни — свящ. А. Ильин .....	10
По поводу созыва "Великого Собора Православной Церкви" — Арх. Иустин .....	16
Таинство единства — прот. А. Шмеман .....	29
Русский епископат и церковная реформа (1905 г.) — И. Мейendorф	45
Вступление в Церковь — прот. Н. Афанасьев .....	59
<b>■ В мире книг</b>	
О книге А. Краснова-Левитина "Лихие годы" — еп. Александр (Семенов Тян-Шанский) .....	79
<b>■ Христианство и иудаизм</b>	
Два завета — Зинаида Гиппиус .....	82
По поводу отклика на интервью (ответ И. Шафаревичу) — прот. А. Мень .....	89
 <b>ФИЛОСОФИЯ</b>	
Величие Маркса — Морис Клавель .....	92
 <b>ЛИТЕРАТУРА И ЖИЗНЬ</b>	
Новый Жюль Верн (поэма) — Иосиф Бродский .....	97
Из записок Зыбина — Юрий Домбровский .....	104
Памяти В. Набокова — Зинаида Шаховская .....	126
Истребление тиранов — В. Набоков .....	134
Розанов человек — Д. Дарский .....	139
На чтении г.г. Бердяева и Тернавцева — В. Розанов .....	159
Неизданные страницы — В. Розанов .....	163

	стр.
 <b>ИСКУССТВО И ЖИЗНЬ</b>	
Интервью с художником В. Д. Линицким .....	166
 <b>СУДЬБЫ РОССИИ</b>	
<b>■ Истоки духовного возрождения</b>	
Мать Евдокия (некролог) — Н. Струве .....	179
Воспоминания об о. Сергии Щукине — Игуменья Евдокия .....	185
Современные думы — свящ. Сергий Щукин .....	195
<b>■ 60 лет сопротивления насилию</b>	
Борьба за Церковь	216
Свобода совести или государственный атеизм? — свящ. М. Лебедев	223
Обращение к предстоятелям и епископам христианских церквей	225
Обращение членов Комитета защиты прав верующих в СССР .....	229
Пресс-конференция по поводу статей в "Литературной газете" .....	239
Отклики на статью в "Литературной газете" .....	248
Положение религии в республиках СССР .....	252
<b>Борьба за права и достоинство человека</b>	
Интервью "Вестнику РХД" — Е. Вагин .....	263
В измене не повинен (Слово в защиту Игоря Огурцова) .....	272
Заявление начальнику лагеря 35 — И. Огурцов .....	274
Письмо из концлагеря — Юрий Федоров .....	283
Всероссийская мемуарная библиотека — А. Солженицын .....	286
Письма читателей .....	289
<b>■ Р.С.Х.Д. 50 лет назад</b>	
V общий съезд Р.С.Х.Д. в Клермоне .....	303

# ВЕСТНИК

Издание Русского Студенческого Христианского Движения  
52-й год издания

## ПРЕДСТАВИТЕЛИ ВЕСТНИКА

### В Австралии:

M. Solovey, « Our word ». P.O. Box 178, Potts point, N.S.W. 2011  
Sydney, Australie.

### В Америке:

Mrs Ludmila Toman, 85, Tobey Road, Belmont, Mass. 02178, USA.

### San Francisco:

Mrs Olga Raevsky-Hughes, P.O. Box 1297, Berkeley, Ca 94701, USA.

### В Канаде:

« Parish News », 1175 Champlain St. Montreal P.Q. H2L 2R7,  
Canada.

### В Англии:

Aid to the Russian church (Miss Ellis) Schoolhouse, Heathfield Rd,  
Keston, Kent.

### В Израиле:

Michel Agoursky, ROB 7344, Jérusalem.

### В Швеции:

Bishop S. Timtchenko. Box 19027, Stockholm, 19, Suède.

Directeur responsable : Nikita STRUVE.

Tous droits de traduction réservés.

